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Niederschrift 
 
über die 21. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
6. März 2017 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.20 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
3. Gemeindevertreter Hans Helmut Röh 
4. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
5. Gemeindevertreter Jörg Hars 
6. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
7. Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
5 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 28.11.2016 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl für den Bürger-

entscheid am 7.5.2017 
6. Vorbereitung einer Stellungnahme zur Teilfortschreibung Windenergie 
7. Wegeangelegenheiten 
 
Nicht öffentlich 
8. Grundstücksangelegenheiten 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeinde Südermarsch. Er begrüßt alle Anwe-
senden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße La-
dung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertre-
tung Südermarsch ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über die Möglichkeit des schnelleren Internets. Das Breitband 
wird neu aufgestellt und die Umsetzung ist laut Bürgermeister Maas für nächstes oder über-
nächstes Jahr angedacht.  
 
Ein Zuhörer bemängelt die neue Straße „Buckelpiste“. Die Straße ist mittlerweile noch 
schlechter geworden. Bürgermeister Maas berichtet, dass im Moment Uneinigkeit in Bezug 
auf die Haftung besteht. Der Kreis möchte nicht in Vorleistung gehen. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 28.11.2016       
 
Die Niederschrift über die 20. Sitzung am 28.11.2016 wird einstimmig festgestellt. 
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3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Das Umspannwerk wurde planmäßig fertig gestellt. Es sind drei Windmühlen ange-

schlossen. 
• Die Windmühle von Enercon wurde letztes Jahr provisorisch an Platenhörn ange-

schlossen. 
• Birgit Martens-Groth hat bald 20 jähriges Jubiläum des Salons in der Südermarsch. 

Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass bei Einladung zum Jubiläum ein Präsent-
korb überreicht werden sollte. 

• Der Reitverein Rantrum hat um Spende gebeten. Die Spende wird einstimmig abge-
lehnt. 

• Der Einfahrtstrichter bei der Voßkuhle wurde für die in März geplante Anlieferung der 
Windmühle hergerichtet. 

• Bei dem Wasseranschluss in der Fenne entstand 2016 kein Wasserverbrauch, wenn 
weiterhin kein Verbrauch entsteht, wird Rückbau erforderlich werden. In Zukunft soll da-
für Sorge getragen werden, dass mindestens 1 m³ Wasser verbraucht wird. Der Rück-
bau des Wasseranschlusses ist sehr teuer. 

• Das Land verschenkt Container. Bürgermeister Maas hat einen Antrag gestellt.  
• In der Gemeinde wurde das Schild „Geflügelpest“ aufgestellt. Es wird auf die öffentliche 

Bekanntmachung verwiesen und diese mit der Bitte um Kenntnisnahme herumgegeben. 
• Am 24.3.2017 findet im NCC Husum eine Informationsveranstaltung zur Windener-

gieplanung statt. 
• Der Schlegelmäher der Gemeinde ist mit dem aktuellen Zustand des Schlegels nicht 

mehr einsetzbar. Eine Reparatur lohnt sich nicht. Bürgermeister Maas hat ein Angebot 
von Wüstenberg-Landtechnik eingeholt. Der neue Schlegelmährer wird 11.400 € (Brutto) 
kosten. Die Gemeindevertretung beschließt die Bestellung des neuen Schlegelmähers 
einstimmig.  

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Dieter Petersen berichtet über das erfolgte Biikebrennen und überreicht Bürgermeister 
Maas die Rechnung mit den entstandenen Kosten. Dieses Jahr war die Teilnahme leider 
nicht so groß. 
 
Knut Flatterich erkundigt sich, ob in der Angelegenheit Oberflächenentwässerung Husum / 
Mildstedt neuer Stand bekannt ist. Am 21.3.2017 findet eine Sitzung statt, die aktuellen 
Sachstand bringen soll, erklärt Bürgermeister Maas. 
 
 
5. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Landtagswahl für den 
Bürgerentscheid am 7.5.2017       
 
Vollständiger Gemeinderat 
Hans Helmut Röh, Hans-Peter Martens und Jens-Peter Martens vormittags. 
Karl-Jochen Maas, Dieter Petersen, Knut Flatterich und Jörg Hars nachmittags. 
 
 
6. Vorbereitung einer Stellungnahme zur Teilfortschreibung Windenergie       
 
Bürgermeister Maas zeigt anhand einer Karte die geplanten Standorte. Auf die Frage, ob 
noch weitere Standorte für die Windmühlen folgen sollen, antwortet der Bürgermeister, dass 
es Richtung Westen vielleicht möglich wäre. Es sollte gut überlegt sein, da viele Bewerber 
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vorhanden sind und die Standorte mit großer Wahrscheinlichkeit vergeben sein würden. Wei-
terhin wäre es bessere Auslastung für das Umspannwerk.  
Die Gemeindevertretung stimmt mit 6 Stimmen bei 1 Enthaltung für die Vorbereitung der 
Stellungnahme zur Teilfortschreibung Windenergie. Bürgermeister Maas soll die Angelegen-
heit weiter verfolgen. 
 
 
7. Wegeangelegenheiten       
 
Bürgermeister Maas berichtet, dass die Gemeinde hauptsächlich Schotterwege hat. Es wä-
re möglich, 56 % Zuschuss zu erhalten, wenn viele vorgeschriebenen Punkte (mind. 10 
Punkte) erfüllt werden könnten. Bei den restlichen 44 %, die bei der Gemeinde bleiben wür-
den, müssten die Anlieger beteiligt werden. Bürgermeister Maas findet die Umlegung auf die 
Anlieger nicht gut und hat den Antrag auf den Zuschuss zurückgezogen. Weiterhin kam auch 
die Mitteilung, dass die Asphaltierung nicht erlaubt sein wird. Es sollen Schotterwege blei-
ben.  
 
Die Zuwegung zu den Windmühlen soll vorhanden sein und der Kreis hat für diese Bau-
maßnahme eine Kostenschätzung in Höhe von rund 420.000 € abgegeben, berichtet Bür-
germeister Maas. Es muss ein Gespräch mit den Windmühlenbetreibern, bezüglich der Kos-
tenübernahme, geführt werden. Herr Pieper hat sehr schnell gearbeitet und die erforderli-
chen Unterlagen zur Verfügung gestellt. Weiterhin berichtet Bürgermeister Maas, dass für 
August / Anfang September die Einweihung des Windparks geplant ist. Es ist der einzige 
Windpark europaweit, indem so viele unterschiedliche Anlagen vorhanden sind. Die Straße / 
Zuwegung sollte bis zur Einweihung fertig sein. Asphaltierung der Straße ist das Ziel. Die 
Neigung der Straße an der Windmühle der Gemeinde, muss in südliche Richtung, um das 
Wasser wegzuleiten, erfolgen.  
Die Gemeindevertretung ist einstimmig für die Weiterverfolgung der Maßnahme. 
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über die Standdauer einer Windmühle, die nicht im Bestand-
schutz ist. Bürgermeister Maas erklärt, dass die Standdauer auf Lebensdauer der Maschi-
ne/Anlage gemäß der Baugenehmigung ist. 
 
Ein Zuhörer erkundigt sich über den Grund, der zur Eröffnung des Flurbereinigungsverfah-
rens führen soll. Der Grund ist der Ausbau der B 5, erklärt Bürgermeister Maas.  
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
Bürgermeister Maas stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhörer sind nicht anwesend. 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister Maas für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister      Schriftführerin 


